

高校“一站式”学生社区管理模式下提升 协同育人成效的路径探析

李炎焜

广州大学管理学院 广东 广州 510060

摘要：高校“一站式”学生社区作为大学生交流活动最活跃的场所，是集教育、管理和服务为一体的综合性阵地。高校应结合自身的优势和特点，从党建引领、协同育人等方面多措并举，不断探索提升学生社区协同育人成效的新路径，促进人才培养高质量发展。

关键词：“一站式”学生社区；协同育人；路径探析

一、高校“一站式”学生社区管理模式的建设背景

2019年，教育部发布《关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》（教高〔2019〕6号），要求积极推动高校建立书院制学生管理模式，开展“一站式”学生社区综合管理模式建设试点工作。2020年，教育部等八部门联合发布《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》（教思政〔2020〕1号），在“管理服务体系”部分中明确提到要“推动‘一站式’学生社区建设，把校院领导力量、管理力量、服务力量、思政力量压到教育管理服务学生一线，将园区打造成为集学生思想教育、师生交流、文化活动、生活服务于一体的教育生活园地。”2021年，教育部思想政治工作司发布《关于深化“一站式”学生社区综合管理模式建设试点工作的通知》，进一步明确“一站式”学生社区的育人目标和育人功能，强调要围绕立德树人根本任务，结合党史学习教育，深化“一站式”学生社区综合管理模式改革。2022年，教育部再次强调要推进“一站式”学生社区综合管理模式，实现高校的有效覆盖。在此背景下，深入探索提升“一站式”学生社区的协同育人成效，不断挖掘和开发学生社区的育人功能，发挥学生社区的协同育人作用，对打通“三全育人”最后一公里具有重要意义。

二、高校“一站式”学生社区协同育人的意义和价值

高校“一站式”学生社区作为集教育、管理和服务为一体的综合性场所和载体，是培育和践行社会主义核心价值观、开展思想政治工作的重要阵地，对促进高校学生工作高质量发展具有重要意义和价值。

1. 高校“一站式”学生社区建设是落实“立德树人”，践行“三全育人”的重要举措。

高校办学治校的根本任务是“立德树人”，思政工作要贯穿教育教学全过程，实现“三全育人”。高校“一站式”学生社区建设需要发挥各方协同育人作用，将思政教育队伍、服务管理人员等多方力量下沉到一线，要求学校及院系领导、班级辅导员、思政教师、专任教师、

班主任、后勤保卫等服务管理人员等多方力量融入到学生教育培养之中，实现全员参与、协同和发力，共同促进学生进步，努力发挥高校“一站式”学生社区协同育人作用，形成“三全育人”新格局。

2. 高校“一站式”学生社区拓宽育人途径，是实现“五育并举”的必然要求。

“一站式”学生社区作为高校大学生接受教育的“第二课堂”，是开展思政教育和价值引领的重要场所，是开展五育教育、实现五育并举的重要平台，也是大学生开展朋辈教育、相互促进、共同进步的重要载体。因此，全面加强“一站式”学生社区建设，要牢牢抓住全面提高人才培养质量这个关键点，切实解决学生在思想、学习、生活和身心发展等方面产生的困惑和问题，促进学生德智体美劳全面发展，培养堪当民族复兴大任的时代新人。

3. 高校“一站式”学生社区建设是推动高校党建高质量发展的实际需要。

新时期高校党建工作要贴近学生、贴近实际，发挥党建引领基层治理和党建育人的作用。作为大学生“三观”形成的重要阵地，“一站式”社区是高校开展党建工作和思政工作的一个重要平台。深入推进高校党的基层组织进社区，以高质量党建引领高校“一站式”学生社区高质量发展，最大程度发挥基层党组织的战斗堡垒作用以及党员的带头示范作用，是做好新时代高校党建和思政工作的重要抓手。

三、高校“一站式”学生社区协同育人存在的现实不足

党的二十大报告首次将教育、科技、人才“三位一体”集中部署和系统谋划，为新时代加快建设教育强国、科技强国、人才强国指明了新的奋斗方向，这也为当代高校的发展改革提供了新的指引方向。高校“一站式”学生社区的建设正是高校改革、高质量发展的重要组成部分，随着“一站式”学生社区协同育人功能不断加强，高校越来越重视“一站式”学生社区的建设，在实际工作中取得了一系列可喜成果，同时也存在一些不

足需要关注。

1. 党建引领学生社区发展还存在薄弱环节。

高校落实立德树人的重要途径之一就是学生党建工作，它是高校开展思想政治教育的重要抓手。目前，学生社区党建工作高质量开展还亟需解决一些问题。一是组织层面的工作机制协调不足。学生社区的学生党员、党员所在院系、所在党支部之间尚未建立起紧密的组织和管理关系，缺乏统一的顶层设计和规划，以各二级院系自发活动为主，支部的党员往往分散在各个不同的学生楼栋，社区集中发力的难度较大；二是工作的创新性不够。学生社区活动还未真正发挥不同专业党员的优势来开展服务，仍需探索学生党员开展服务的新形式、新机制，进一步推动党建工作覆盖面，实现党建引领基层治理体系治理能力全面提升。三是社区党建未形成合力。党的组织力量牵引其他学生组织服务学生社区和学生素质提升的联动不够，运行机制未成熟，多方资源协同育人的成效不够突出。

2. 学生社区协同育人的力量下沉一线不足。

当前，宿管安保等后勤管理人员和辅导员学工队伍是高校学生社区的主要管理的参与者，其他部门对学生社区的参与度还不高，社区党建合力作用发挥不明显，多方协同育人的成效不显著。高校宿管、安保等管理服务人员因自身岗位工作情况和个人能力所限，在平时的管理服务中育人意识有所欠缺，管理育人效果不够显著。面对社区庞大的学生基数和结构复杂的学生构成情况，辅导员这支思想政治教育主力军队伍的力量显得十分薄弱。因此，在“一站式”学生社区的建设过程中亟需成立一支由学校党委牵头、各部门、各院系协同参与配合的育人队伍，真正下沉社区一线，有效发挥协同育人成效。

3. 学生社区主体参与度有待进一步提升。

高校“一站式”学生社区是集生活、学习、交友、劳动等作用于一体的平台。学生社区建设的主体，当前不少高校大学生参与社区建设的积极性并不高，没有发挥主人翁的作用。分析其原因，一方面是学生长期处于被管理的角色，虽然很多时候会以“勤工助学”“志愿者”“助理”“兼职辅导员”等身份进驻社区，主体意识的欠缺和自身身份的限制使得他们参与社区建设和管理机制的力度不足。另一方面传统的学分制模式一定程度上让教育教学与日常生活没有很好的融合衔接，需进一步加强大学生主人翁意识的培养，在顶层设计、制度等层面上吸引他们自愿加入学生社区并积极参与到学生社区建设中去。此外，社区建设在育人理念和育人体系上也有待进一步完善。目前，传统线下育人的模式还是“一站式”学生社区建设的主要的手段，利用现代网络信息技术的手段和平台还不够多，一定程度上也限制了大学生参与社区的积极性。

四、高校“一站式”学生社区提升协同育人成效的路径探析

“一站式”学生社区有利于促进新时代高校党建和思想政治工作系统化、科学化水平的提升。各高校应结合自身的优势和特点，从党建引领、协同育人等方面多举措并进，不断寻找提升学生社区协同育人成效的新路径，促进人才培养高质量发展。

1. 党建引领、系统谋划，创新学生社区协同育人新模式。

“生活即教育、校园即社区”，新时期高校党建工程需贴近工作、贴近学生、贴近实际，发挥党建引领基层治理和党建育人的作用。一是制度先行，在学生社区建立运行顺畅、具有可推广性的基层学生党建工作机制，打造学生党建前沿阵地，以党的力量推进社区协同育人成效，持续推动党建与社区治理有机结合，充分激发学生的主体性，促进学生成长共同体的良性发展。二是系统推进社区功能型党支部建设，充分发挥党支部在学生社区建设的战斗堡垒作用和优势，创新学生党员的组织建制，打通学生社区与与各院系党支部对学生党员培养、发展和考核的制度，增强党员和入党积极分子在社区的培养力度和考核维度，完善激励机制和目标管理制在学生党建工作中的作用，使党支部其成为社区建设的核心动力。三是加强社区学生党员思想政治建设，牢固树立学生党员主人翁意识和校园共同体的责任。发挥社区临时党支部的功能，通过临时党支部党员大会、小组学习研讨、每日晨午晚微学习的线上学习等形式，使党员的思想教育学习不掉线，不管提升党员社区“主人翁”意识，建立和完善社区网格化制度，为“党员宿舍”和“先进标兵”宿舍挂牌，真正发挥学生社区是党建前沿阵地的作用。

2. 聚势赋能、多方协同，提升学生社区协同育人成效。

高校“一站式”学生社区建设要持续加强学校多方育人资源的协同配合，成立一个由校党委统一领导的社区功能性党委，形成党政部门齐抓共管、学生部门具体实施，二级学院和后勤等单位共同配合、协同推进的社区育人工作新格局，形成各方育人力量相互补台、相互配合、相互支持的局面，使学生社区成为多元流动、层次丰富、品质优良的育人综合体，共同促进学生全面发展。此外，社区作为学生综合素质提升的关键场所，要充分发挥学生自我教育、自我服务、自我管理、自我监督的作用，切实提高学生自我发展能力、适应能力、人际沟通交往能力、主动学习能力、社会情感能力、身心健康的管理等能力。

3. 多措并举、五育共进，助推学生社区协同育人见成效。

高校“一站式”学生社区要建立起党建育人、文化育人、组织育人等育人机制，形成全员、全程、全方位的“三全”育人格局，努力将学生社区其打造成为大学生陶冶高尚情操、修炼良好品行、培养健全人格的“第二课堂”，将其打造成为为开展五育教育、实现五育并

举的重要平台。

一是凝聚学生社区育人合力，打造新时代立德树人新阵地。高校要始终秉承“以生为本”的育人理念，落实立德树人根本任务，凝聚学生社区育人合力，通过增强学生社区思想政治工作队伍建设，优化学生社区管理服务职能，加强社区文化建设，关注学生心理健康，强化学生组织建设，通过建立“党团活动室”、“心情驿站”等举措，强化党建育人、思想引领，坚定学生理想信念，全方位打造新时代立德树人新阵地。二是打通育人“最后一公里”，推进智育进社区。生活即社区，社区就是课堂。一站式社区建设应使人人皆学、处处能学、时时可学，成为学生社区的新常态。在社区建设“综合阅览室”、“互助学习室”、“专业辅导室”等功能区域，建立班主任、辅导员、优秀学生等多支导师队伍进驻学生社区，开展“读书会”“茶话会”等品牌活动，打造“学习型社区”，推动形成博学笃行、与时俱进、注重诚信的优良学风。三是坚持体育强身，着力营造社区“爱体育”的浓厚氛围。成立“一站式”学生社区体育指导服务站，探索“党建+社区”机制、创建“专业+服务”平台、打造“线上+线下”模式和夯实“文化+品牌”模式，

在学生社区广泛深入指导开展形式多样的体育活动，以学生社区体育锻炼助力学生体魄素质高质量发展。四是发挥美育育人作用，推进美育课程与实践进社区。进一步丰富学生社区的建设内涵，营造健康活跃的社区文化氛围，展现当代大学生的青春风采，通过举办“学生社区文化艺术节”、“宿舍文化节”等措施，提升文化育人、环境育人功效，大力打造浸润式的社区美育阵地，彰显学校文化底蕴、陶冶学生情操，形成人人皆可学、处处都能学、时时均可学的社区美育模式，把美育融入生活，将生活融入美育。五是坚持劳育塑魂，打造“一站式”学生社区劳动育人新格局。首先，要努力营造热爱劳动、尊重劳动、崇尚劳动的氛围和理念，引导大学生树立正确的劳动价值观。其次，要调动学生劳动积极性和主动性，提升学生的参与意识。再者，要充分挖掘社区劳动教育资源，构建多元开放的劳动育人体系，结合学校和各院系特色及不同专业学生特点，将劳动教育与学科课程知识有机结合。此外，将劳动教育与资助育人工作有机融合，多举措开展劳动教育主题资助育人活动，将劳动教育有机融高校资助育人体系中，充分劳动育人和资助育人作用。

参考文献：

- [1] 教育部等八部门关于加快构建高校思想政治工作体系的意见[J]. 中华人民共和国教育部公报, 2020年第4期.
- [2] 教育部关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见[J]. 中华人民共和国教育部公报, 2019年第9期.
- [3] 王睿. 以高校党建为引领的“一站式”学生社区协同育人机制探析. 荆楚理工学院学报. 2023年第6期.
- [4] 林冬冬, 徐硕. “一站式”学生社区综合管理模

式育人研究[J]. 学校党建与思想教育. 2023年第1期.

[5] 王盈. 高校“一站式”学生社区综合管理模式探究[J]. 河北开放大学学报. 2023年第28卷第3期.

[6] 孟杰. 劳动教育嵌入“一站式”学生社区的价值旨归、内在逻辑与实践理路[J]. 东南大学学报(哲学社会科学版). 2023年6月第25卷.

[7] 李晶冰, 徐登伟, 尹申申. 新发展理念下“一站式”学生社区高质量发展路径探析——基于南京林业大学“一站式”学生社区综合管理模式的思考[J]. 继续教育研究. 2023年第6期.